

## 奉贤区 2021 年托育从业人员培训圆满结束 ——“幼有善育，我们在行动”

为了贯彻《上海市托育服务三年行动计划（2020—2022 年）》文件要求，完善托育从业人员职前职后一体化培养培训体系，进一步提升奉贤区托育从业人员职业道德与专业素养。自 10 月 23 日起，奉贤区托育服务指导中心联合上海开放大学，运用线上线下结合的方式开展了“奉贤区 2021 年托育从业人员培训”。



10 月 23 日在上海市开放大学奉贤校区进行了开班典礼，特邀奉贤区教育局学前教育科科长冯煜华、上海开放大学奉贤分校副校长殷华作动员讲话，奉贤区托育服务指导中心主任宋丽梅主持。



本轮培训分为线上学习和线下学习两部分。培训课程针对岗前和职后不同的托育从业人员进行分类培训，就岗前培训主要从“人文素养”、“职业规范”、“职业责任”、“心理健康”及“安全意识”等五大专业领域进行系统培训；就职后继续教育则从育婴员、保育师、保健员、营养员四个关键岗位开展专项培训，此次培训针对性强，内容丰富，涵盖面广。



11月5日，参与本次培训的120余名托育从业人员通过线上考试顺利完成最后的培训考核，标志着“幼有善育，我们在行动”奉贤区托育队伍建设培训活动圆满结束。



本期培训让托育从业人员开阔了视野，找准了差距，全方面提升了我区托育队伍整体职业素养，为打造一支具有高度责任心的托育从业人员队伍夯实了基础，有利于加快推动我区托育事业健康、持续、高质量发展。

## 托育园培训体会

### 01 上海奉贤区迪迪鹿托育园

感谢托育服务中心提供了此次托育从业人员培训的平台，经过一系列名师授课及线上培训，加深了教职工对托育行业的认知。人文素养、心理健康、职业规范、职业责任、安全意识几大板块，奠定了从业人员的基本素养；同时还针对育婴员、保育员、保健员及营养员等不同岗位，开展了紧急救助、活动设计、观察记录等实操类的培训，培训中大量的案例分析贴近各个岗位的日常工作，给予了教职工很多指导与启发，同时也时刻提醒着大家，托育是最柔软的行业，既然选择了这份职业，一定要尽职尽责地去做好自己的岗

位工作，保障婴幼儿在园安全、健康、快乐地生活成长。通过此次培训，也加深了教职工的岗位认同感，而这份认同感也为大家明确了努力的方向，督促大家积极提升自我，并发挥自身的优势，在这个行业深耕，发光发热。

## 02 上海奉贤区东田托育园

10月中下旬，积极响应奉贤区托育服务指导中心的号召，我园所有在职教职人员以线上授课的方式参加了2021托育从业人员职后培训。

通过这一期的培训，让老师们在原有的幼儿保育知识和经验的基础上，掌握了关于幼儿意外伤害的应急处理与预防、提高了全园教职人员的安全意识和初级急救能力，让托育园的紧急救助流程更为规范。

参与培训的教职人员在授课老师对于托育园婴幼儿的作息安排与活动设计内容的讲解中收获良多，不仅规范了教职人员在婴幼儿一日作息安排方面应遵循的总体要求，强化了婴幼儿一日作息安排的类别与内容、应遵循的原则，而且让大家汲取了许多科学教养的建议和方法。

每一次的托育从业人员职后培训，对于所有的托育人而言不单单只是一次专业知识上的提升，更多的是让我们始终警醒自我鞭策，肩负起作为托育人该有的职责和使命。

## 03 上海奉贤区艾帕托育园

转眼间，此次从业人员职后培训落下帷幕。参加培训的教师们都很珍惜，每位教师们都认真虚心、态度端正专注的聆听，浓厚的气氛把我们仿佛带回到了学生时代。

授课老师的讲座就像一顿丰盛的大餐，精美地呈此刻我们面前，深入浅出。他们毫无保留的把学习和工作经验拿出来与大家分享，使我们受益匪浅。

通过聆听授课老师精彩的专题讲座，让我收获了许多平时无法获取的信息和经验；适时的视频教学及线上教学使我们提高了学习的效率，也是对教育教学方法的改进和提升。

最后非常感谢本次培训的所有老师，这是一次难得的学习机会，收获颇丰。

## 04 上海奉贤区金尊贝尔托育园

通过此次“幼有善育，我们在行动”的培训，使我们受益匪浅。让我们对0-3岁儿童发展教育观念和教育科学理论以及托育有了更深刻的体会，感受颇深。老师通过图文并茂的讲座，内容理论和实践相结合，帮助我们育婴员进一步提高。加强信息支撑，在生活当中运用互联网来开展一些儿童发展教育活动，能够使家长们参与和互动。从需求开始，关注家长关注家庭需求。根据及时分析当下情况，调整并共同协商，用心倾听各个层面。搞好家园共育、赢得家长支持，才能提高托育园的办园质量和口碑。老师的课非常细致化，也很有条理性，很系统化。为我们管理者打开了思路，在方法指导上也是操作性很强！

0—3岁儿童发展教育是“根”的教育，也是“爱”的教育，立足地域文化和城市精神，培养身心健康、习惯良好、好奇好学、自信有责任感的儿童。同时，培育符合新时代发展需求的创新型育婴员，营造全社会、家庭、园所共筑“幼儿发展优先”氛围，为“最柔软的群体”供“暖”，我们仍将继续前行。

#### 05 上海奉贤区想象乐托育园

想象乐全体教师参加了这次由奉贤教育和开放大学联合举办的专业托育人员培训，通过这次学习让我们全体员工对托育工作有了更深的了解，并让我们更有了一份使命感。

车志荣老师的（0—3岁各年龄段的婴幼儿的正确教养方式）。让我们明确了在我们身边的安全隐患有哪些，在我们的托育工作中看清楚了我们需要做些什么，在小朋友遇到危险的情况的时候，怎样才能有效的采取措施。我们的生活中这是必不可少的知识，车老师通过现实生活中的例子，使我们更加印象深刻。

参加了本次培训，让我们托育从业者有了更大的一份责任，把安全放在第一位。这次的学习让我们全体员工也学会了在遇到有危险的情况如何用正确的方法去施救，比如幼儿发生窒息情况，可以采取（海姆立克急救法），让我们受益匪浅。

#### 06 上海奉贤区金海之星托育园

非常感谢开放大学组织的“幼有善育”的活动，通过此次培训，为婴幼儿托育行业的人才培养发展迈出了开拓性的一步，培养了更多的教师从事托育服务，在国家政策的支持下，课程内容融通中外、立足时代，致力于提高托育机构从业人员托育服务技能水平，培养面向未来的托育人才。为社会共同构建优质的托育环境。

通过本次培训活动，不但进一步增强了对婴幼儿托育理论的认识，提升了自身业务技能，同时也通过开放大学提供的培训，和更多托育行业的优秀人才进行了友好的经验交流，他们将把本次培训的巨大收获，传达给他们所在的托育机构，为社会做更好的托育服务。

撰稿人（爱贝早期教育指导服务中心+陆洪波）奉贤区+通讯员+张奕琳